מסע רכסים עם האופניים 59 שנה לאחור!

מלבד ספורט לשמו, אופניים הינם כלי אידיאלי לטיולים ולהכרת הארץ. ברצוני להתמקד ולהאיר "פסיק קטן" בהיסטוריה של טרום מדינת ישראל, אירוע שמסמל פאן משמעותי מרוח אותה התקופה. אירוע, שרוכב האופניים יכול ל"התקרב" אליו בצורה ייחודית ועם זאת קצת קשה להסבר במילים. (למשל, באופניים יש מעבר הדרגתי בזמן - אל הנושא וממנו - החוצה. שלא כמו ברכב, שם, משחקים בטטריס, מגיעים, יורדים- רוטנים, הולכים קצת –רוטנים, שומעים, חוזרים לרכב ויאללה, לטטריס... והמשפט הנצחי: "הגענו כבר?") 

יום ו' 19.1.07, שעה: 07:15 , קיבוץ הל"ה בעמק האלה. טמפ': 3 (שלוש) מעלות צלסיוס. השיניים נוקשות, הגוף רועד, הרוח קרה, אבל מצב הרוח חם. רעיון הרכיבה: הכרות עם סיפור הל"ה.

אנו חוזרים אחורה בזמן: גוש-עציון (4 ישובים ששכנו כ 10 ק"מ מדרומה של ירושלים כגוש ישובי מנותק משאר חלקי הארץ)  הותקף בתאריך ה  14.1.48 (ג' בשבט) ע"י ערביי האזור ואחרים. הגוש שרד את ההתקפה בשן ועין. מפקד המקום –עוזי נרקיס - פנה בקריאות נואשות לפיקוד בירושלים לאספקת תחמושת ותרופות. היות והנגישות ברכב הייתה בלתי אפשרית לא מהקרקע ולא מהאוויר, (וראה בקישורים שיירת נבי דניאל ואירוע ההתאבדות של זרובבל הורוביץ על משורינו) הוחלט על משלוח אספקה רגלי לעזרת הגוש.

המשימה הוטלה על סמג"ד הגדוד השישי של הפלמ"ח – דני מס – שעד חמישה ימים קודם לכן היה מפקד הגוש בעצמו, וע"כ ידע את גודל הסכנה לגוש. אורגנה מחלקה בת 40 לוחמים מכל "הבא ליד" (סטודנטים ממילואי הפלמ"ח, אנשי חיש, ואחרים). האנשים הועמסו במקסימום נשק, תחמושת וציוד רפואי שהתאפשרו באותה תקופה, ויצאו לדרך ב  15.1.48 (יום ה,' ד' בשבט, שעה –01:00) משכונת בית וגן בירושלים. בהגיעם לנחל רפאים (תוואי הרכבת לירושלים). נתקלו בקשיי מעבר (מצוק) וגם באש מערביי האזור אשר גילו את ההולכים. היוצאים חזרו לירושלים והעזרה לגוש נדחתה ללילה הבא. מאחר ואין חוזרים על אותו מסלול, נשקלו שתי אופציות למסלול חלופי: מסע בן יומיים בדרך המדבר, או מסע  מהר-טוב (מושב נחם, היום). האפשרות האחרונה נתקבלה למרות מחאות של אחד מסיירי המחלקה.  

לערך ב17:00 יציאה מירושלים, 40 איש במשאית (הנשק הועבר ברכב אחר) שנעצרת לבדיקות ע"י הבריטים. (יסוד להנחה שהערבים הוזהרו על פעילות קרובה של הכוחות היהודיים)

19:30- 20:30 הגעה להרטוב, התארגנות. שני נשקים אישיים חסרים, מספר היוצאים יורד ל-38. בינתיים, מגיעה ידיעה שהוצנחה אספקה לגוש, דני מס מחליט להקל על האנשים - רק תחמושת, נשק וציוד רפואי יילקחו. 

23:05 יוצאים לגוש. לאחר ויכוחים קשים עם מפקד הר-טוב (המוחה על שעת היציאה מאוחרת, פוקד על דני מס שלא לצאת ונדחה. דני ידע שמפקד הג'יהאד אל מוקדס – הכוחות החצי סדירים שנלחמו באזור ירושלים – עבד-אל קאדר אל חוסייני הסתובב בבית נטיף מוקדם יותר באותו יום, והניח שהמחלקה תתגלה ע"י הערבים, אבל זה יהיה כבר אחרי היציאה מלוע הארי וקרוב לגוש עציון.

מסלול הל"ה: מהרטוב, מערבה ודרומה לכוון צרעה. עקיפת המשטרה - מחמת הזרקור שעל גגה. חציית השורק במרחק בטוח מן הגשר הנשמר ע"י נוטרים ערביים. באזור ישעי נוקע אחד הלוחמים את רגלו אך ממשיך לצעוד עם השאר. מנוחה קצרה בעיינות דקלים וחציית אוכף ההר לכוון זנוח של היום. משם מוחזר נקוע הרגל עם שני מלווים. שאר הל"ה או בשמם הנוסף מחלקת ההר, פונים דרומה בודי דיר אבאן, עוקפים מחסומים, עוקפים את היישוב בית נטיף ופונים אל חלקו המזרחי של עמק האלה, (היום, בסמוך לכביש לרוגלית / נוה מיכאל). מכאן לתוך נחל גדור הפונה מזרחה ומעט דרומה ומתחילים בעליה לכוון הגוש. (המטרה לעבור באוכף ההר בין שני כפרים: צוריף ואל ג'בעה).  במעלה נחל גדור טעו הל"ה (יתכן שנתקלו שוב במחסומים) ובמקום לפנות לואדי שעב א סייף המשיכו בסעיף הנחל הראשי. טעות שמפגישה אותם עם שתי ערביות שהשכימו קום לקושש זרדים (0600 לערך). הערביות הזעיקו את אנשי צוריף, כמו גם את כוחותיו של אל חוסייני שבסיסם מוקם בכפר (כ-400 איש). אלו יצאו מייד לתקוף את הל"ה. דני מס הוביל את אנשיו צפונה מתוך נחל גדור לחציית האוכף משמאלם, אל חלקו העליון של נחל שעב א-סייף ואל רכס קורנט אל גורון. שם, משעה 07:00 בבוקר התנהל קרב אש שבמהלכו נעו הל"ה מן הרכס צפונה אל מורדות ההר ולמטה לנחל עציונה (נחל אל ג'בעה). נראה שלקראת שעה 09:00 פסקה האש. הל"ה הסתתרו במערות ובצמחייה. לקראת שעות הצהריים המאוחרות (1400-1500),החלו להעפיל אל שלוחת הר  בגובה 575 היורדת מהסנסן  היא גבעת דהאר אל חאג'ה, כיום גבעת הקרב. חלק מן האנשים נורו תוך כדי הטיפוס אל הגבעה (כנראה 5 מן הלוחמים). הנותרים הגיעו אל ראש הגבעה, ונערכו להגנה היקפית. כאן הדפו 6 הסתערויות עד שאזלה תחמושתם. את האחרון שבהם, בחור בריא וגדול גוף בשם יעקב (יורדן) כהן, מצאו הערבים עם אבן בידו. הל"ה ניהלו קרב נואש כנגד כ-1000 ערבים, ללא דרך נסיגה, ללא מכשיר קשר, בנחיתות טופוגרפית ובעצם ללא תקווה וסיכויי היחלצות.

הערבים בזזו את כל הניתן כולל הבגדים והותירו את גופות הלוחמים במקום שם נהרגו.

בעקבות שמועות על הופעת כוחות יהודים נוספים בבית צוריף, חזרו הערבים אל גבעת הקרב מאוחר יותר והתעללו בגופות. הגופות נאספו למחרת היום ע"י הערבים לאחר שמפקד המשטרה הבריטית באזור שכר אותם לכך. הם הובאו לקבורה בגוש עציון לעת ערב, ביום ראשון.

סיפורם של הל"ה הכה בהלם את הישוב. ביטויי מצמרר למאורע מופיע בשירו של חיים גורי. (כתב אותו בעת היותו בשליחות בגרמניה, למחרת הארוע וכמעט ללא שום ידיעה על מה שארע במדויק. (ראו קישור 12) 

 ב-13.5.48 נכנע גוש עציון. בשנת 1951 הובאו הל"ה לקבורה בהר הרצל בירושלים. ההתעללות בגופות שנתיים קודם לכן, הקשתה על זיהויי 12 מהגופות. סיפור זיהויים הינו מדהים לא פחות. (המעוניינים יכולים למצאו בקישור 6 ).

בחזרה להיום: טיפסנו טיפוס ארוך על גבי האופניים עד לחורבת סנסן ומשם 2 ק"מ בגלישה על השלוחה עד לגבעת הקרב. על הגבעה, שלט עלוב ומט לנפול המספר את סיפור הל"ה. 30 מטר מן השלט – מקום מציאת הגופות ע"י הבריטי הנ"ל, מוצבת אנדרטה מעשה ידיהם של תלמידי אורט, שגם היא ראתה ימים יפים יותר. שם, קל להבין את מצבם הנחות של לוחמי הל"ה, מחד. מאידך, הפסטורליה מסביב + מזג האוויר הנהדר שהתמזל לנו + הצמחייה, מקשים על המטייל להיכנס למצב רוח תואם. 
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בעלייה אל גבעת הקרב. הגבעה הקרובה – מעבר לשביל – הינה נ.ג. 603 שנתפסה ע"י הערבים. משם חלשו באש על הל"ה שהתבצרו על גבעת הקרב (נ.גובה 575)
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המצבה של בית ספר אורט במקום הקרב ומציאת הגופות.
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